Convegno dedicato a Bernardini Bagolini 
La Preistoria del Trentino Alto Adige contributi e aggiornamenti 
4 -5 dicembre 2015 presso il Dipartimento di Lettere e Filosofia dell’Università di Trento via Tommaso Gar 14
Comunicato stampa
Bernardino Bagolini, sebbene manchi oramai da vent’anni anni dal cuore e dalla cattedra della preistoria italiana, rimane ancora una presenza vicina, quasi quotidiana, per chiunque lo abbia conosciuto e per chi operi nel settore della Preistoria del Trentino. 

Bernardino Bagolini ha rappresentato la nascita di un nuovo modo di essere della preistoria italiana ed europea.  Divenuto nel 1970 curatore della sezione di Preistoria del Museo Tridentino di Scienze Naturali e dal 1987 professore Ordinario di Paletnologia presso l’Università di Trento ha saputo coinvolgere nello studio della Preistoria generazioni di giovani appassionati. Ha condotto  un’intensa ed incessante attività sul campo che lo portò a coordinare e dirigere numerosi scavi. Significativi   per lo studio della Preistoria della nostra regione sono state la scoperta del sito del Cobricon presso Passo Rolle a circa 2000 metri di altitudine del primo bivacco di cacciatori e raccoglitori mesolitici individuato alle alte quote.  Gli scavi qui condotti hanno aperto la strada ad un filone di studi e ricerche che hanno reso il Trentino Alto - Adige punto di riferimento per lo studio del popolamento in quota. Non da meno sono state le ricerche condotte al Riparo Gaban volte ad indagare i rapporti che la diffusione dell’agricoltura ebbe in relazione ai substrati indigeni. Fondamentale e imponente la sua produzione scientifica. La rivista Preistoria alpina edita dal Muso Tridentino di Scienze naturali (ora MuSe) da lui ideata e curata fin dal 1971 nel giro di poche anni è riuscita a conquistarsi il riconoscimento internazionale.  

Il Dipartimento di Lettere e Filosofia dell’Università di Trento, il MuSe, la Soprintendenza per i Beni culturali, Ufficio Beni archeologici organizzano nelle giornate 4-5 dicembre 2015 il convegno “ La Preistoria del Trentino Alto Adige contributi e aggiornamenti” dedicato a Bernardino Bagolini per ricordare la sua cara e indimenticabile figura. Nella giornata del 4 dicembre saranno presentate le ultime rilevanti scoperte archeologiche effettuate in Trentino Alto Adige. Nella giornata di sabato 5 dicembre a termine del convegno saranno proiettati alle 10.15 presso il di Dipartimento di Lettere  e Filosofia le puntate Itinerari nella Preistoria Trentina prodotti dalla struttura programmazione Rai sede di Trento con la regia di Maria Serana Tait e la consulenza scientifica di Bernardino Bagolini per ricordare e fare apprezzare a quanti non l’hanno conosciuto le sue profonde conoscenze della preistoria alpina nonché le grandi capacità di divulgatore scientifico. Seguirà un momento riservato a quanti desidereranno esprimere il loro ricordo e una discussione sul tema “il futuro dell’archeologia trentina”.
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Bernardino Bagolini è nato a Bologna il 5 dicembre del 1938 ed è morto a Bologna il 4 settembre del 1995.
